

ПЕДАГОГ-НОВАТОР



45 лет. Много это или мало? Всё зависит от того, что можно записать в актив. Человек, о котором идёт речь, успел стать почетным работником общего образования Российской Федерации.

Алексей Витальевич Гурьев родился 25 мая 1960 г. В 1978 году он окончил Чебоксарскую среднюю школу №38, поступил учиться в СПУ-8 п. Вурнары, стал мастером-пчеловодом, а с 1982 г. по 1988 г. продолжил свое образование в Чувашском государственном педагогическом институте им. И.Я. Яковлева.

С раннего детства Алексей определился со своей будущей профессией. Уже в школе он посещал кружки станции юных натуралистов и занимал призовые места в зоологических викторинах.

Конечно, поддержка в жизни человека на определенных этапах, а особенно на этапе становления, имеет очень большое значение. Алексею повезло: он ходил на экскурсии и с удовольствием изучал энтомофауну с великолепным педагогом Лидией Григорьевной Сысолетиной, участвовал в экспедициях ботаника Людмилы Петровны Тепловой, орнитолога Николая Тихоновича Хмелькова, разводил гусей под руководством Петра Земовича Малиса.

В студенческие годы Алексей Витальевич разработал оригинальную образовательную программу с природоведческим уклоном. И это не было велением времени: в начале 90-х гг. в дополнительном образовании существовал большой разрыв между натурализмом и туризмом. Работа станции юных натуралистов была основана на кружковой деятельности, связанной с узкоспециализированными программами, не выходящими за рамки помещений и сельхозугодий. В то же время станция юных туристов проводила путешествия различных уровней, уделяя некоторое внимание краеведению, не связанному с биологией. При объединении этих направлений во время различных путешествий стало возможным преподавание биологии в естественных природных условиях. В 1983 году А.В. Гурьев пришел к идее создания природо-исследовательского объединения.

Первые группы по образовательной программе Гурьева начали заниматься при станции юных туристов с сентября 1983 г. Параллельно он вел подготовительную работу по созданию самостоятельного клуба. Итогом стало открытие в декабре 1991 г. природоисследовательского клуба «Караш» (коростель) при Ленинском районном отделе народного образования г. Чебоксары.

В августе 1994 г. Алексей Витальевич открыл отдел экологии при республиканском Центре детского и юношеского туризма и краеведения, который стал называться Центром детского и юношеского туризма, краеведения и экологии «Эткер», а в 1996 г. Гурьев создает Эколого-биологический центр «Кайкяр» (сокол).

За первые 13 лет существования «Караша» неустанно совершенствовалась и усложнялась методика работы в природоисследовательском направлении. Это наглядно отразилось на успехах воспитанников: если в 1981–1982 гг. кружковцы на республиканских соревнованиях занимали первые места, в основном, по туризму, то уже к 1991–1992 гг. – первое место в России и 2 место в мире (после Великобритании) в международных орнитологических лагерях.

Призеры всероссийских конкурсов под руководством А.В. Гурьева выезжали за границу – в США и Великобританию, там они достойно представляли Чувашскую Республику.

ку. Одним из оппонентов научных работ был знаменитый орнитолог Николай Дроздов, он высоко оценил работу наших юных исследователей.

Алексей Витальевич организовал в общей сложности около 40 экспедиций по территории бывшего СССР и Чувашии. Его воспитанникам посчастливилось поработать в 11 заповедниках: Дальний Восток – Кедровая падь, оз. Ханка; Украина – Аскания Нова, Мыс Мартьян, Ялтинский заповедник, оз. Сиваш; Байкал – Баргузинский заповедник; Туркмения – Сюнт-Хасардагский, Бадгызский; Киргизия – Сары-Челекский заповедник; Казахстан – Джунгарский Алатау, а также Карелия, Коми и т.д.

Опыт работы педагога-новатора Алексея Гурьева известен не только в родной республике, но и далеко за ее пределами. Только за последние годы о работе центра «Кӓйкӓр» узнали в США и Турции, куда он ездил по приглашению своих коллег по экологическому образованию.

Говорят, незаменимых людей не бывает. Но есть люди, которые делают жизнь других людей намного ярче, богаче и интереснее. Именно к таким людям и относится Алексей Витальевич Гурьев.